

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE.



PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA, VEASE LA 4.ª PLANA.

MADRID.—Miércoles 13 de Noviembre de 1878.—NÚM. 136.

OFICINAS, COLEGIATA, 6, PRINCIPAL DERECHA.

La tregua patriótica.

Hemos juzgado ayer la impresion que la importante sesion del lunes ha producido en la esfera pública. No escatimamos merecidos elogios ni al ministro de la Gobernacion, que en su habil, elocuente é intencionado discurso se presentó ante la Cámara con las cualidades del hombre de Estado, ni á los Sr. Cánovas del Castillo y Sagasta, que empujados de la admiracion de amigos y adversarios, lucieron las respectivas dotes de su privilegiado talento.

Pero pasada la primera impresion, rendido el debido homenaje á las altas prendas de los oradores, considerando la sesion del lunes como una de las páginas más brillantes de la tribuna española, permitido ha de sernos considerar este acontecimiento parlamentario bajo el punto de vista del verdadero interes nacional.

El Pais ha podido convenirse una vez más del vigoroso talento del jefe del Gabinete, de la sagacidad del crudillo de los constitucionales; pero después de asistir á aquella lid de ingenio, á aquel pugilato de elocuencia, una vez más tambien habrá pensado que la organizacion de los partidos no es nada tranquilizadora para el porvenir.

El conservador declarando categóricamente su firme resolucion de acatar la ley prerrogativa, aun siendo desfavorable á sus intereses de partido; el constitucional paripetándose para no hacer de una manera terminante la misma declaracion, en una teoria del Sr. Cánovas del Castillo, es decir, proclamando primero la Patria, luego la libertad y la monarquía, y la dinastia en tanto cuanto esté identificada con la libertad y la Patria, y exponiendo por añadidura que acudirá á las urnas siempre que se le deje expedito el camino de la legalidad; estos dos partidos, repetimos, colocados en la situacion señalada, no resuelven á los ojos de la opinion el problema primero, base de los demas que forman las más urgentes y apremiantes necesidades del Pais.

Si el primero suelta prendas que le honran, el segundo presume que las dulzuras del poder facilitan esas nobles y francas declaraciones; y la opinion, sin razon hoy tal vez, pero impulsada por la triste experiencia, sospecha que con el poder desaparecen de los partidos gran parte de los sentimientos conciliadores y de la abnegacion que sienten mientras disfrutan de él.

Por otra parte, se ve el abismo que entra los dos forman, no las ideas, sino las aspiraciones, y esto es lo más sensible.

En los países donde la opinion pública es homogénea y se manifiesta pronunciadamente en un sentido determinado, sea el que sea, la mision del más alto poder del Estado es sencilla y fácil: basta con que se inspire en los deseos de su pueblo, y si no quiere adelantarse á su época, cosa que suele ser peligrosa, le basta con dejarse impulsar por las corrientes nacionales.

Eso sucede en casi todos los países de Europa. En Italia, por ejemplo, la opinion pidió unánime la vida del progreso y de la libertad; á la vez manifestó ardentemente su deseo de constituir un gran pueblo, y la monarquía, secundando decidida estas aspiraciones, ha podido constituir la unidad italiana.

Varias veces nos hemos lamentado del fraccionamiento de nuestros partidos políticos; este fraccionamiento, es la dificultad principal que se ofrece á un poder que quiera interpretar fielmente en hechos prácticos los deseos de la nacion para decidir de sus destinos. ¿Qué partido proclama las soluciones salvadoras? ¿Qué ideas son las que dominan en este país?

Nadie se atreverá á contestar á estas preguntas, tratándose de España.

La última guerra civil, podria probar que tal vez una cuarta parte de la opinion es absolutista; pero aun así, resultan otras cuartas partes con tendencias liberales, y por consiguiente, no cabe duda de que el poder moderador, si ha de llenar la mision que le corresponde en el siglo XIX, ha de estar animado de espíritu de libertad.

Pero ¿con qué partido de los infinitos en que se ha subdividido la familia liberal está la mayoría de los españoles?

Haced esa pregunta á un partido cualquiera, y os dirá que con él.

Dejad que uno de ellos forme ministerio, y os lo demostrará en las elecciones.

Consultad luego á algunos de vuestros conciudadanos, y veréis como os hablan todos mal del gobierno, sea el que sea. ¿Qué dato puede, pues, servir de inspiracion á los altos poderes en los días de crisis?

Discursos elocuentes, frases bellísimas, consejos interesantes, cábalas egoístas, habilidades electorales: ¿en qué los datos que aparecen; hé aquí la gran dificultad de acertar.

¿Cuánto se edifica sobre bases tan enegras, será más ó menos duradero, pero no será sólido, ni seguro en las dificultades,

ni proporcionará la base necesaria para la urgente regeneracion y el indispensable engrandecimiento de la Patria.

La verdadera causa de las dificultades que halla el sentimiento patriótico para su desarrollo en bien del Pais, no estriba en las ideas ni en las personalidades aisladas. Los intereses de partido mal entendidos, estrechos en sus miras, infecundos aun para sí propios, porque siempre levantan su triunfo sobre ruinas, son los que las suscitan. ¿Son las mayorías por el número las que pueden servir de norte para trazar los destinos del Pais? De ningún modo; en ese caso, la ignorancia dirigiria á la instruccion, el egoísmo á la generosidad, la arbitrariedad á la justicia. En ese caso, hallándose las grandes masas populares en los dos extremos de la politica, los partidos legales aparecerian ilegales á los ojos de la Nacion.

Las verdaderas mayorías son las que contienen en su seno las fuerzas principales de un país; el general domina á un poderoso ejército; el ingeniero guía á millares de obreros; el vapor, que es el producto de la inteligencia, arrastra centenares de toneladas, una idea salva ó pierde á un pueblo. La fuerza de un partido no está en el número de sus adeptos, sino en la importancia de sus ideas, en las cualidades de sus hombres.

Y siendo esto así, dada la organizacion de los partidos liberales de España, ¿cómo estudiar serenamente sus doctrinas, si éstas aparecen ahogadas por las cuestiones de conducta, los intereses de parcialidad y las necesidades personales de sus afiliados?

Estúdese despasionada y patrióticamente este problema, y se verá cómo es preciso, ante todo y sobre todo, para que los partidos desempeñen la noble y fecunda mision que les está confiada en el buen gobierno de los pueblos, se purifiquen, reorganicen y aparezcan robustos y compactos, esa situacion de tregua por que venimos abogando.

Sus esfuerzos para vivir serán inútiles si no se les prepara la atmósfera que deben respirar. Y esta atmósfera vivificante y salvadora, sólo puede crearse con el concurso del Pais un gran carácter, una conciencia recta, un levantado espíritu de justicia, que inspire á la Nacion y á los partidos las garantías que ni éstos inspiran los unos á los otros, ni á la Nacion.

La Providencia, que proporciona á los pueblos los hombres que necesitan, no abandona á España.

Al lado de los grandes hombres de Estado que reorganizarian los partidos, si pudieran hallar una personalidad superior en cuyas manos depositar los intereses nacionales, hay un hombre eminente, que ha logrado encarnar el sentimiento nacional, inspirar confianza á todos, y ser garantía lo mismo para los altos poderes que para las masas populares.

No necesitamos nombrarle: el Pais le conoce, le admira y le quiere.

Simbolo de justicia, de libertad, de orden; capaz de todos los atrevimientos que salvan, único que puede inspirar fe y transformar el Pais con sus mismas fuerzas, ese espíritu recto, esa inteligencia clara y perspicaz, esa voluntad firme, ese carácter enérgico, ese corazón patriota, no está afiliado á ningún partido, es respetado por todos, y á todos da seguridades de equidad.

Remedio de las dificultades temerosas que aparecen, él es el único elemento que puede conjurarlas en bien de todos.

Conseguir la paz moral y consolidarla es la única gloria que le queda por alcanzar.

En toda lucha leal es necesario un juez del campo.

Que las nieblas de la pasion se disipen por un momento, y verán, los que no son grandes peligros para la Patria combaten hoy, que la solución que aconsejamos, que la tregua patriótica que pedimos es la salvacion del Pais en estos instantes, y la salvacion y el engrandecimiento de los partidos en el porvenir.

Impresiones del día.

PONGÁNSE DE ACUERDO.—Mientras el jefe del Ministerio y el representante de la democracia condenaban ayer en el Congreso todo procedimiento de fuerza para llegar á su desideratum, é inculcaban la necesidad de ajustarse á la vida legal y parlamentaria, ¿única manera de ser de todo pueblo libre, la ministerial Política, echando en cara á La Epoca su pusilánime flexibilidad, le concita, como á los demas diarios gubernamentales, á calar con resolucion la bayoneta y resistir al enemigo, para en la defensa demostrar el temple del acero.

Estos resabios de tiempos que pasaron, y estos amagos de indisciplina en órganos tan autorizados como La Política, ponen en ridículo y de relieve pasiones y encones que desdicen de la seriedad y raciocinio de quien de cordura debe dar ejemplo.

Por ventura, ¿están los bárbaros á las puertas de Roma?

Y VA DE CUENTO.—La fusion de centralistas y constitucionales sugiere á La Política el siguiente cuento, que oyó en el salón de conferencias, y que no carece de originalidad y gracia:

«Cuéntan, y pase como cuento, que un

tes de empezar el combate de Trafalgar se presentó á Nelson un oficial de la marina portuguesa á pedirle órdenes, á lo cual le contestó el almirante inglés que no tenia noticia de la llegada ni del punto que ocupaba la escuadra lusitana.

El oficial replicó que habia llegado, é invitó á Nelson á que subiera á verla desde cubierta; resultando, después de recorrer el héroe inglés con su antejo todo el espacio del mar, que la escuadra portuguesa se reducía á dos lanchas atracadas al costado del navío que montaba.

Y entonces dijo Nelson al marino portugués:

—Pues podeis continuar ahí.

Suprimimos la moraleja del cuento, porque creemos á nuestros lectores bastante fuertes en aritmética. Es regla de proporcion.

DOS NEGACIONES AFIRMAN.—Haber negado por dos veces La Correspondencia de España la fusion de constitucionales y centralistas, sirve á El Imparcial para no dudar del hecho.

En buena lógica, tiene razon el colega democrático; pero aún hay opiniones encontradas.

SUPOSICION GRATUITA.—El tono del discurso del Sr. Castelar es como todos los suyos, estéticamente bello; muchas de sus teorías de respeto á la legalidad, aceptables; sus procedimientos para llegar al límite de sus aspiraciones, los legítimos. Pero la frase inoportuna é inconvenientemente vertida, sin respetar el lugar y lo mas inviolable, es sobradamente anárquica é indigna de sus predicaciones, porque las hace ineficaces.

Hay quien supone que hizo su discurso por sólo el placer de pronunciar lo disonante.

No lo creemos; al arrepentirse y entrar en la buena senda, no lo ha hecho con el propósito de volver á extraviar que deplora.

MENOS PASION Y MÁS JUICIO.—La discusion del voto particular del Sr. Ulloa en el Congreso está dando lugar á apreciaciones acaloradas entre la prensa llamada ministerial y los constitucionales. Llegando, en su apasionada vehemencia, á la frase agresiva y á la idea ó opinion extraviada.

¿Qué gana el Pais de tan acalorada polémica? Nada.

Creemos que para luchar en la arena política los partidos legales, no hay más armas que las corteses del raciocinio patriótico, y nunca de la reticente amenaza que envolver pudiera el concepto ó la frase melulosa.

CUESTIONES DE FAMILIA.—La Union lanza hoy excomunion mayor sobre el señor Castelar.

Con el respeto debido le advierte que no conoce el sistema democrático puro, y que el impuro no dice una palabra; pero ése le deben conocer todos los democráticos, por lo menos en el poder.

¿Cuál será hoy el democrata ortodoxo? Cuando el Sr. Castelar, que ha sido papa de la iglesia, está tachado casi de hereje, no hay que decir cómo andarán los fieles.

El Imparcial ha tomado camino mejor. Para excomulgar á nadie con motivo de la sesion de ayer, se dedica á elogiar al Sr. Cánovas.

Aunque el tiro va por elevacion, tambien puede que llegue al blanco.

Cuyo blanco estará rojo á estas horas, si ha leído lo que le dicen sus correligionarios más ó menos antiguos.

EL MAL CAMINO ANDARLO PRONTO.—El Sr. Candau llegó á Madrid ayer por la mañana, y por la tarde ya hablaba en el Congreso.

El orador centralista tomó pretexto para pronunciar un discurso del hecho de que nadie hablase cuando, capítulo por capítulo, se iba aprobando la ley electoral.

De modo que el Sr. Candau se considerara orador de reserva.

No quiera Dios que se inutilicen los de tanta nunca.

El discurso del Sr. Candau mereció ayer, sin embargo, los elogios de todo el mundo.

Fue breve.

No recuerda la historia parlamentaria de S. S. otro hecho igual.

EN BUSCA DE FORTUNA.—El cónsul en Orán ha participado al Gobierno que durante el último semestre han muerto en aquel punto 214 españoles.

Ninguno, añade el cónsul, ha dejado bienes de fortuna.

Españoles no son? Pues hay un pleoanismo en la observacion del cónsul.

Y hay que admitir que ésos son de los que emigran en busca de dinero.

No hay para qué decir lo que dejarán aquellos en quienes está menos desarrollada esa aficion, y permanecen tranquilos en su patria.

De todos modos, la noticia es útil porque evitará las emigraciones.

Los centralistas la agradecerán; con pocas emigraciones se quedan sin partido.

Ecos parlamentarios.

Habíamos olvidado que dentro de nuestro organismo político existe una Cámara ó Cuerpo colegislador que se llama Senado. Es decir, la misma Cámara, Cuerpo ó Senado se habia como empeñado en que la olvidásemos: tan poco ruido causaba que no podia producir eco alguno. Pero ayer quiso dar señales de existencia, reuniéndose un par de horas en su palacio, no para discutir proyectos, sino para dirigir y contestar algunas preguntas sobre el rey negro Dahomey, y sobre cruces de Carlos III. Y con ello y la lectura de la proposicion del Sr. Concha Castañeda, pidiendo reforma en los procedimientos, terminó la sesion á las tres y media de la tarde.

Y vamos al Congreso: A primera hora, y con escasa concurrencia, se aprobó de corrido, sin que apenas se entendiese, el proyecto de ley de caza, que una comision de diputados cazadores ha traido entre manos durante muchos meses. Nadie quiso impugnarle, ni hacer la menor pregunta sobre el asunto, siquiera se rocen las disposiciones del tal proyecto con el derecho de propiedad, algo limitado en beneficio de los aficionados al campestre y saludable ejercicio.

Ley electoral. Como hay prisa por que las tareas parlamentarias lleguen pronto á su término, se aprobaron los 62 primeros artículos del dictamen de la comision, sin más que algunas observaciones de los señores Los Arcos y Candau, contestadas por los Sres. Rico y Vergara, que separados un momento por el voto particular, vuelven á llevar en buena compañía el peso y la representacion de la comision.

Después de esto llegó el acontecimiento de la tarde: el discurso del Sr. Castelar. Pobláronse los bancos, se estrechó la gente en las tribunas, y en medio de sepulcral silencio comenzó el orador su tarea. ¿Qué se proponia el tribuno de la democracia? Difícil es conocerlo, porque su discurso, con ser el más conciso y el en que menos ampliaciones históricas y menos galas oratorias ha empleado, no encierra un pensamiento concreto, determinado, que los antiguos retóricos llamaban proposicion. Así y todo, la palabra del Sr. Castelar siempre cautiva y siempre revela conceptos luminosos.

Lamentábase de que se quitara el sufragio universal, después de diez años que lleva de práctica en España, y pedía verdad y legalidad en las elecciones, único medio, en su concepto, de evitar sangrientos trastornos; de que trazó un cuadro, si no completo, tristísimo cuando menos. A partir de un motin de Aranjuez, fué señalando los que en otro tiempo se conocian con el nombre de pronunciamientos, y hoy son ya revoluciones, hasta tocar en Sagunto, cuyo hecho calificó de una manera injusta, indebida é inadmisibile en el Congreso. El presidente, haciéndose eco de las ruidosas protestas que de todos lados se levantaron, tuvo que llamar la atencion del orador sobre su frase, que procuró debilitar para seguir hablando.

La última parte del discurso tuvo por objeto reclamar un cambio político, ó cuando menos que la politica se acentuase en sentido liberal dentro de las instituciones actuales. Si esto sucediera, la democracia tomara parte en la vida pública, y haria una oposicion legal y templada, siempre acatando esas mismas instituciones. Se ha creído que con estas palabras tendia á favorecer las esperanzas del partido constitucional, presentando al gobierno que éstos formarían como más liberal que el del Sr. Cánovas, y como contrario al sistema de partidos legales é ilegales.

Pero ¿de qué democracia se trata? ¿De quién tiene el Sr. Castelar los poderes? Con estas preguntas á quemarropa, principio su elegante peroracion el presidente del Consejo, deshaciendo de un golpe el artístico edificio levantado por el orador democrata. Si estuvieran en este sitio los democratas españoles, añadia el Sr. Cánovas, antes que á S. S., divorciado de ellos, me aplaudirian á mí por la exactitud con que le juzgo.

Es verdad, el Sr. Castelar puede ofrecer á la causa del orden su personalidad y su innegable elocuencia; mas no puede ofrecer huestes que han tomado otro camino, y de cuyos furros seria la primera victima. Que el odio de los sectarios en todas las parcialidades humanas no se fije en los constantes enemigos, siempre de ellos alejados, como en aquellos que formaron parte de la secta, la dirigiéron y la abandonaron.

Rechazó con entereza la calificacion que del sucesor de Sagunto hiciera el antiguo jefe republicano; y después de especificar las condiciones del cuerpo electoral, hizo el Sr. Cánovas una brillantísima defensa del sistema político en vigor de aquel sucesor, concluyendo con exponer un accidente especial, que en todo tiempo será un lauro para el mismo Sr. Cánovas.

Cualesquiera que en materia electoral

sean mis opiniones, dijo, yo no he influido, no he querido influir poco ni mucho en la redaccion del proyecto; porque mi deseo era que se formulase de comun acuerdo por los partidos, para que la eleccion sea una verdad práctica en España. Verdaderamente, no puede darse mayor respeto que el que en esta ocasion ha tenido el Sr. Cánovas á las prerogativas parlamentarias. Que los diputados de todos los matices políticos hagan una ley comun para unos y otros; y obediendo á esta idea, justo es consignar que el presidente del Consejo no ha tomado parte alguna en los trabajos de la comision. Si esta vez la ley no sirve ó da malos resultados, debemos renunciar á la esperanza de que los partidos lleguen jamás á un concierto beneficioso para este país tan agitado.

Exterior.

Poco ó nada adelantan los periódicos extranjeros ni los últimos telegramas recibidos á las noticias que tenemos ya adelantadas en nuestros números anteriores. El texto del discurso de lord Beaconsfield, que aún no conocemos por completo, contiene afirmaciones tan exageradas con respecto á la venturosa situacion de Turquía, á quien supone con una independencia y una paz, que nunca ha disfrutado, que ha hecho involuntariamente sonreír á la diplomacia europea, ante la pintura hecha por el noble lord de un edificio ruinoso y mal apuntalado.

Por efecto han causado aún las declaraciones del marqués de Salisbury, ministro de Negocios extranjeros, el cual se ha negado rotundamente á hacer concesion alguna en favor de Grecia. Esta negativa rotunda, en frente de la benévola accion combinada de Rusia, Alemania é Italia en favor de las pretensiones griegas, y la aquiescencia manifestada por Francia, segun se desprende de la circular de monsieur Waddington, crean á Inglaterra una situacion harto insostenible y desatentada.

Como teníamos previsto, declara la Gran Bretaña que el objeto de su expedicion al Afganistan no reconoce otra causa que la necesidad de guardar sus fronteras; dijimos que no llegaria á estallar la guerra en aquella region, y no nos equivocamos, viniendo á confirmar nuestros asertos, tanto la declaracion de Inglaterra, como la expedicion militar rusa que del Turquestan ha llegado á las fronteras afganas, y los miles de voluntarios rusos que han engrosado el ejército del emir Sheri-Ali.

Aún ignoramos el resultado de la mision del Sr. Corti en Paris y Londres, que tuvo por objeto fijar las bases de una accion comun de las potencias en Oriente, aun cuando creemos haya tenido favorable acogida en la primera de aquellas cortes. Trataremos con mas detalles este asunto, que puede modificar esencialmente la tan debatida cuestion turca.

Italia toma precauciones contra los socialistas, que se agitan y mueven ante la activa persecucion que sus asociaciones sufren, y las autoridades vigilan á los infinitos internacionalistas alemanes refugiados en las ciudades italianas; mientras tanto que el gobierno de aquel país se aplica sin descanso á mejorar su Hacienda, no ceja en su iniciativa de proteger los intereses de sus hermanos de Atenas.

Rusia, á la par que da seguridad sobre el exacto cumplimiento del tratado de Berlin, establece cuarteles de invierno en todos aquellos puntos que Turquía é Inglaterra exigen sean evacuados, viniendo á confirmar la actitud del gobierno de San Petersburgo, que sigue invariablemente la senda politica que se ha trazado, y que del dicho al hecho media gran trecho.

Roma 12.—Ayer prestó juramento del cargo de diputado el Sr. Pessina, cuya acta ha sido muy combatida.

Viena 12.—El conde Schowaloff, embajador de Rusia en Londres, se halla actualmente en Pesth.

Londres 13.—Todos los periódicos de Londres reproducen esta mañana, como procedente del ministerio de Negocios extranjeros, el telegrama recibido en Livadia por lord Loftus, publicado por El Globo. El Daily Telegraph publica un despacho de Viena diciendo que la Puerta acepta en principio la rectificacion de la frontera griega, y que ha propuesto el nombramiento de los delegados al representante helénico. El Standard inserta otro despacho de Viena, diciendo que la liga albanesa ha resuelto exacerbar á Noviazar.

Pesth 13.—El Sr. Schowaloff celebró ayer una larga entrevista con el conde de Andrássy. Se añade que es completa la inteligencia entre Austria é Inglaterra sobre la cuestion de Oriente.

Paris 12.—Hoy ha fallecido el Sr. Darblay, ministro de Agricultura que fué en tiempo de Luis Felipe y uno de los primeros comerciantes de esta plaza.

Bruselas 12.—Hoy se ha verificado el solemne acto de la apertura del Parlamento belga. El rey ha pronunciado el discurso inaugural.

Roma 2.—Su Santidad ha enviado á Suiza á monseñor Onanichi para que examine la situacion de la Iglesia en aquel país.

Paris 12.—Noticias de diverso origen confirman que mejora notablemente el estado de la cuestion de Oriente.—Fabra.

Noticias.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia.—Reales decretos indultando a Robustiano Anta Tobar, don Juan Campos y Martinez y D. Ciriano Sevillano Martin de las penas que respectivamente les fueron impuestas por las audiencias de la Coruña, Albacete y Madrid.

—Real orden resolviendo que los notarios no tienen obligación de autorizar gratuitamente escrituras matrices en beneficio de los que hayan obtenido el de litigar como pobres.

—Otra nombrando a D. Fernando Torrecilla del Puerto registrador de la propiedad de Navahermosa.

Marina.—Reales decretos disponiendo que el capitán de navío de primera clase D. Florencio Montejó y Trillo cese en el cargo de jefe de la seccion del personal de dicho ministerio, y nombrando en su lugar al de igual graduacion D. Claudio Montero y Gay.

Hacienda.—Proyecto de ley aprobando las cuentas definitivas de 1867 á 1868.

—Otro concediendo un crédito extraordinario para el cable en las Baleares.

—Otro concediendo suplementos y transferencias de créditos al presupuesto del ministerio de la Guerra para el año económico de 1877 á 78.

Gobernacion.—Real orden resolviendo un recurso de alzada.

En la villa de Manacor (Baleares) ha sido detenido un expendedor de moneda falsa, habiéndole ocupado en el acto una cantidad crecida procedente de tan criminal industria.

En el tren-correo de Toledo salió ayer para dicho punto el excelentísimo señor director del arma de Infantería, y en el de Alicante y Valencia lo efectuó el gobernador civil de Albacete, Sr. Miera.

Por el ministerio de la Guerra se han dictado las disposiciones siguientes:

Concediendo regreso á la Península al médico mayor de Sanidad militar D. José Rodríguez Puerto.

—Idem medalla de Alfonso XII al teniente de navío D. Cástor Delgado.

—Idem de la Guerra civil al capitán de fragata D. Segismundo Berucio y Merlo.

—Nombrando ayudante de campo del gobernador militar de Avila al comandante de infantería D. Antonio García Mesa, y para el de Leon al alférez de la propia arma D. Joaquin Caamaño.

El ayuntamiento de la villa de Gaba la Grande, en la provincia de Granada, ha elevado una exposicion al ministro de la Gobernacion haciendo ver la necesidad urgente de que se establezca con la mayor premura un puesto de guardia civil en aquel pueblo para atender á las necesidades de orden público.

El célebre criminal Ramon Masias, fugado de las cárceles de Albacete en la noche del 5 del actual, ha sido capturado y entregado al gobernador de la provincia, que le tenia reclamado.

El diputado Sr. Gaviña explanará el sábado próximo su anunciada interpelacion sobre las cárceles públicas, bajo el punto de vista de la moralidad.

La comision encargada de dar dictamen sobre el suplicatorio para procesar al diputado Sr. Perez San Millan, se propone negar la autorizacion solicitada pero el dictamen será impugnado por el Sr. San Millan.

En breve hará un viaje á Madrid el embajador de España en Paris.

S. M. la reina doña Isabel saldrá de Paris á fines de mes. Probablemente pasará una temporada en Austria.

El ministro de la Gobernacion se encuentra enfermo, aunque no de gravedad, y es posible que no pueda hoy asistir á la secretaria de su departamento.

Han sido nombrados: inspector de vigilancia de Madrid, D. Marcelino Martin Gaston, y subinspectores, don Francisco Chinchilla y D. Francisco Naranjo.

Tambien ha sido nombrado oficial del Gobierno civil de esta provincia D. Jose de Ródenas.

Por el ministerio de Marina se declaran caducadas dentro del término de un año todas las concesiones hechas para pescar con el arte llamado Boliche de Roda.

Pasado mañana saldrá de esta capital el correo para Filipinas.

Las secciones del Senado, en su reunion de ayer, han nombrado:

Para la proposicion de ley reformando varias disposiciones del procedimiento civil y criminal á los señores:

Primera seccion D. Ignacio Vitez.—Segunda id., D. Juan Martin Carranolino.—Tercera id., D. Ambrosio Gonzalez.—Cuarta id., D. Emilio Bravo.—Quinta id., D. José García Barzanallana.—Sexta id., D. Juan de la Concha Castañeda.—Sétima id., D. Amaro Lopez Borraquero.

Para la comision sobre el proyecto de ley autorizando al Gobierno para vender los martillos de San Mateo y Santa Isabel de esta corte, á los señores:

D. Victor Cardenal.—D. José Sanchez Bregua.—D. Federico Hoppe.—D. Joaquin Joyellar.—D. Lorenzo Nicolas Quintana.—D. Domingo Benito Guillen.—Conde de Maceda.

Un dia de éstos se verá en pleno en el Consejo de Guerra y Marina la célebre causa seguida contra varios contratistas de viveres para el ejército de Cuba.

Anteayer debió verificarse en la ciudad del Puerto de Santa Maria el acto oficial de colocar la primera piedra en la Plaza de toros que se proyecta construir en aquella ciudad.

En la apuesta que dias pasados tuvo lugar en Somorrostro entre los dos barrenadores cuyos nombres conocen ya nuestros lectores, hubo tan pequeña diferencia, que apenas llegó á una línea, por cuyo motivo la tropezado el jurado con algunas dificultades antes de dar su fallo.

Anteayer tarde fué botado al agua en el puerto de Bilbao con toda fortuna el bergantín de tres palos J. A. U., construido en el astillero situado entre los diques.

De Castellon salieron anteayer, con su plana mayor y música, las fuerzas del regimiento de Burgos que estaban de guarnicion en aquella plaza.

La diputacion provincial de Castellon ha resuelto enviar comisiones de apremio á todos los pueblos que adeuden más de un año por contingente provincial, y autorizar al vicepresidente de la misma para nombrar los individuos que hayan de desempeñarlas.

En Barcelona se trata de establecer una sociedad auxiliar de los carreteros, arrieros y dueños de carruajes. Esta sociedad se encargará de todo lo concerniente á las obligaciones de los dueños de carruajes para que sean atendidas las órdenes y bandos de buen gobierno.

Durante la ausencia del Sr. Santamaría, se ha encargado del gobierno civil de Castellon el vicepresidente de la comision provincial, D. José Bigué.

Se ha concedido autorizacion para publicar en Barcelona un periódico de carácter político, titulado El Telefono.

En el local que accidentalmente ocupan en las Casas consistoriales de Manresa las oficinas del registro de la propiedad del mismo distrito, se cometió noches pasadas un robo sin fractura de puerta, consistente en unos 10.000 reales.

Los periódicos de Berlin anuncian que el marqués de Salisbury, ministro de Negocios extranjeros de Inglaterra, se ha negado rotundamente á hacer concesion alguna en favor de Grecia.

En Londres se ha publicado la correspondencia diplomática concerniente á las relaciones entre Inglaterra y España. El ministro de Negocios extranjeros de la Gran Bretaña, marqués de Salisbury, dice en un despacho de fecha 11 de Setiembre que Inglaterra no puede abandonar en principio la escala alcohólica, pero que está dispuesta á revisarla si perjudica indebidamente el comercio español y el de otros países que producen vinos fuertes.

Segun el Globo, periódico que se publica en Londres, el embajador de Inglaterra en San Petersburgo recibió el dia 9 un telegrama de Livadia asegurando que el czar tenía la firme resolucion de cumplir fielmente el tratado de Berlin, y conseguir así una paz estable. Añade que el czar expresó al mismo tiempo la esperanza de que ninguno de sus servidores faltará á sus deberes sobre este punto, y que todos interpretarán fielmente su voluntad.

Procedente de Lérida, llegó anteayer tarde á Tarragona el segundo batallon del regimiento infantería de San Fernando, y ayer debió llegar el primer batallon de la expresada fuerza para dirigirse todo el regimiento á Cartagena, donde va destinado.

Ayer, al terminarse las carreras de caballos, se subió en el mismo Hipódromo la yegua «Desdémona», de la propiedad del Sr. D. José Figueroa y Torres, adquiriéndola el Sr. Heredia en una cantidad muy respetable.

A las seis y media de la tarde de ayer terminó la sesion celebrada por la Junta provincial de Sanidad, habiéndose ocupado de las medidas mas convenientes á la higiene pública que deberían adoptarse en la venta de carnes para el abastecimiento de la capital. No tomó acuerdos definitivos, y en breve volverá á reunirse para seguir ocupándose del mismo asunto.

El número 122 del Fomento de la Produccion Española, correspondiente al 9 de Noviembre, publica las materias contenidas en el siguiente sumario: Despedida.—Premio.—Circulares mercantiles.—Fundicion Bertran, de Barcelona.—Sin comentarios.—Le Coton.—El Imparcial en Paris.—Riqueza de los Estados Unidos.—Inglaterra y los Estados Unidos.—Exceso de consumo.—El proteccionismo en las provincias.—La union fabril y mercantil.—Ecos de Madrid.—La informacion arancelaria.—La marina mercante.

Segun refieren los cultivadores de azafrañ, no excede de la quinta parte de la cosecha ordinaria de otros años la que han obtenido en el actual de dicho producto en las diferentes comarcas de la provincia de Teruel, efecto de lo cual este artículo de comercio se vende al presente en el país á 150 rs. libra, 70 más que en los últimos años.

El lunes 11 fué hallado en Zaragoza, próximo á la casilla de empalme de la vía férrea, el cadáver de un hombre como de unos 50 años, vestido muy pobremente, completamente arrollado y deshecho por alguno de los trenes anteriores, acaso por el expres de las cuatro de la madrugada.

La hora en que este desgraciado siniestro debió acontecer, y el triste aspecto del fallecido, hacen suponer que el hecho ha sido premeditado por el suicida.

Por el ministerio de la Guerra se han dictado las disposiciones siguientes:

Concediendo retiro á los coroneles don Antonio Marcó y Ordoñez, D. Antonio Rodriguez de Cosgalla, D. Juan Segura Navarro, al de caballería D. Daniel Hernandez de la Maza, al de infantería don José Perez Roldán; á los tenientes coroneles de infantería D. Pedro Fernandez Muñoz, D. Antonio Garcia Galan, D. Eduardo Carmona y Jimenez; comandantes de la propia arma D. Antonio Gil y D. Emilio Perez.

El Sr. Clarke, consejero del virey de las Indias inglesas, ha descubierto una rica mina de oro en el distrito de Wynaud, del gobierno de Madras.

La empresa de los ferrocarriles de Sevilla á Jerez y Cádiz ha dispuesto hacer una rebaja de un 50 por 100 en el trasporte de los efectos que por esta linea sean dirigidos con destino á la Exposicion regional que se ha de celebrar en Cádiz.

En el vapor James Hayne llegaron el domingo á Cádiz los destacamentos de artillería de Tarifa, Algeciras y Ceuta, relevados por la compañía del cuerpo que salió de aquella ciudad el viernes en el mismo buque.

Se halla vacante la plaza de médico forense del juzgado de primera instancia del partido de Olot.

El inspector general del cuerpo de carabineros ha dispuesto, á propuesta del primer jefe de la comandancia de la provincia de Málaga, se entreguen 125 pesetas del fondo de entretenimiento á la viuda del desgraciado carabino muerto por los contrabandistas la noche del 9 del anterior, en la Serranía de Ronda.

Hoy como ayer siguen asegurando muchos hombres importantes de la situacion que el Sr. Cánovas del Castillo piensa plantear la crisis una vez cerradas las Cortes.

El pretendiente D. Carlos ha arrendado un chalet en Biarritz. Se cree que D. Carlos pasará en dicha poblacion una breve temporada.

Se halla vacante una escribanía de actuaciones en el juzgado de primera instancia de Huelma (Jaen).

Por el jefe de la linea de Villamartin han sido detenidos y entregados al juzgado cuatro vecinos de Puerto Serrano (Córdoba), presuntos autores del sacrilego robo efectuado en la iglesia parroquial de dicha villa.

Mañana celebrará sesion la junta de reforma penitenciaria.

Se ha dispuesto que el segundo cabo de Burgos desempeñe á la vez la comandancia general de la sexta division.

Han sido nombrados ayudantes del cuerpo de ingenieros, con destino á las provincias de Barcelona, Cádiz y Lérida respectivamente, los señores Arza, Roa y Círcera.

Ha sido elegido presidente de la diputacion provincial de Cádiz el Sr. Santa Cruz.

La diputacion provincial de Sevilla ha votado un crédito de doce mil reales para ayudar á los gastos de extincion de la filoxera.

La comision del Congreso sobre el proyecto referente á los carbonos de produccion nacional se constituyó ayer, nombrando presidente al Sr. Moreno Nieto, y secretario al Sr. Gonzalez Regueral.

El ex-ministro republicano Sr. Carvajal se ha encargado de la defensa de El Clamor de la Patria.

Anteayer quedó constituida en Alcey la subcomision municipal de defensa contra la filoxera.

El sábado llegó á Huesca, procedente de Zaragoza, uno de los batallones del regimiento de infantería de Galicia, cuyo cuerpo releva al de Bailén en el servicio que presta en la division del Alto Aragon.

En Vendrell y Santa Oliva (Córdoba) se pagaba el domingo último á vendidos pesetas cincuenta céntimos la carga de vino de la cosecha de este año.

Un hombre importante del constitucionalismo ha manifestado esta tarde que era ya un hecho positivo la fusion de los elementos de dicho partido con los centralistas.

Ayer se reunió en el Congreso la subcomision de los ferrocarriles de Cataluña, que entiende en la gestion para subvencionar á aquellas lineas.

El señor conde de Vistahermosa, presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, ha sido atacado de una pulmonía fulminante, ofreciendo pocas esperanzas de vida, segun parecer de los facultativos que le asisten.

Habiendo terminado las obras de la escuela de párvulos por el sistema Fröber, se ha hecho cargo de este establecimiento el director de la Escuela normal central de maestros.

Esta tarde han conferenciado con el señor Silvela, ministro de Estado, los representantes de las potencias extranjeras en esta corte.

El termómetro Linares marcaba hoy á las ocho de la mañana 6,3, á las doce 8,5 y á las dos de la tarde 7,8.

Mañana tendrán lugar las vistas de las denuncias de El Mundo Político y de La Union, defendiendo respectivamente á dichos colegas los Sres. Manresa y Saulate.

Ayer se encargó de la presidencia del A.untamiento el señor marqués de Torneros.

El señor conde de Ceste ha celebrado hoy una larga conferencia con el señor ministro de la Guerra.

El viernes se verificará la vista de la denuncia de El Clamor de la Patria, y el sábado la segunda de La Union.

Por la linea del Norte han llegado hoy á esta capital el general Echagüe y el conde de San Bernardo.

El tren núm. 16 de la linea del Norte ha llegado esta mañana con hora y media de retraso, á consecuencia de la mucha nieve que hay en dicha linea cerca de Irun.

La escuadra de instruccion que ha estado recorriendo la costa del Mediterraneo, ha regresado á Mahon, donde continuará hasta nueva orden.

Se cree que el antiguo cabecilla carlista D. Miguel Bó y Garcia, que desempeñaba el cargo de comisario de guerra en aquellas filas, se ha presentado al cónsul de Burdeos acogiéndose al indulto, y pidiendo pasaporte para regresar á España.

Ha llegado á Madrid, procedente de Tarragona, Gabriel Oliva, hermano del regicida que atentó contra la vida de nuestro augusto monarca.

Desde las diez de la mañana de ayer á igual hora de la de hoy, han sido detenidos en esta corte por diferentes delitos leves 6 individuos de uno y otro sexo.

Tambien han sido puestos á disposicion del juzgado de guardia por causas graves dos individuos.

A última hora recibimos los siguientes despachos:

Viena 13.—Se confirma la noticia de que el cuerpo de ejército ruso que salió de las costas del mar Caspio al mando del general Lamaguine, se halla ya muy cerca de Meru, cuyo punto está situado á poca distancia de la frontera del Afghanistan.

Berlin 13.—El emperador Guillermo, al recibir al ayuntamiento de Wiesbaden, ha pronunciado un importante discurso.

Ha anunciado que esperaba tomar en breve de nuevo la suprema direccion de los negocios públicos.

Ha hablado de la ley contra los socialistas, y ha añadido:

«Confío que todos los demas Estados seguirán el ejemplo de Alemania, adoptando medidas contra el socialismo y contra sus criminales tendencias.

Comun es el peligro y comun debe ser la defensa.—Fabra.

Cortes.

CONGRESO.—Abierta la sesion de esta tarde á las tres menos cuarto, bajo la presidencia del Sr. Ayala, se leyó el acta de la anterior, que fué aprobada.

Los señores ministros de Fomento y Marina ocupaban el banco azul.

Después del despacho ordinario, el señor Rico rogó al señor ministro de Hacienda que le facilitara algunos datos respecto á la liquidacion que se habia efectuado por los atrasos de las contribuciones de consumos del año 1867; preguntó si era cierto que se podia hacer una gran amortizacion de la deuda del 3 por 100, apelando á la venta de los montes del Estado.

El señor ministro de Hacienda contestó afirmativamente en lo referente á la liquidacion á que se referia el Sr. Rico, y haciendo algunas observaciones á la segunda pregunta, referente á la amortizacion de la deuda del 3 por 100.

Rectifica el Sr. Rico.

El Sr. Vivar preguntó al señor ministro de Marina en qué situacion se encontraban los naufragos del departamento de Cádiz, encareciendo le necesidad de atender á estos desgraciados, siendo contestado por el señor ministro de Marina.

Preguntó tambien el Sr. Vivar al señor ministro de Fomento si se realizara por fin la construccion del muelle para que fué autorizada la empresa de los ferrocarriles del Noroeste, contestando el señor ministro que se estudiaba con predileccion este asunto en su departamento.

Ambos señores rectifican.

Dirigieron algunas preguntas los señores Corien y Muñoz, que fueron contestadas por los señores ministros.

Entrando en el órden del dia, continuó la lectura del proyecto de ley electoral, los desde el 63 al 78.

El art. 79 fué impugnado por el Sr. Polo de Bernabé, continuando en el uso de la palabra á la hora de cerrar este alcance.

Diario de Madrid.

ALMANAQUE Y CULTOS.

SANTOS DEL DIA 14.—San Serapio, mártir, y San Lorenzo, obispo.

CULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de monjas de Góngora, donde se celebrará á San Serapio con misa mayor y sermón.

En San Luis continúa por la tarde la novena de la Virgen del Consuelo.

Tambien continúa la novena de la Virgen de la Fuencisla en Santiago.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora del Destierro en San Martin, 6 la de los Arquitectos en San Sebastian.

METEOROLOGIA.

La temperatura en Madrid fué ayer á las seis de la tarde de 7,6, y á las nueve de la noche de 5,8.

El dia 12 la temperatura á las nueve de la mañana fué: en San Sebastian 11,0, en Bilbao 9,9, en Oviedo, 6,6, en la Coruña 11,7, en Sevilla 11,1, en Granada 6,7, en Cartagena 13,8, en Alicante, 16,0, en Murcia 10,0, en Valencia 16,0, en Palma 00,0, en Barcelona 12,4, en Teruel 2,0, en Zaragoza 8,0, en Soria 4,0, en Burgos, 4,0, en Valladolid 7,0, en Salamanca 4,6, en Ciudad-Real 8,0, en Albacete 8,6, en Lisbon 12,6.

Ayer llovió en la Coruña, Lugo, Pamplona y Segovia.

MOVIMIENTO DE LA POBLACION DEL DIA 12.

Table with columns: DISTRITOS, N, D, M, DISTRICTOS, N, D, M. Rows include Palscio, Universidad, Centre, Hospicio, Buenavista, and TOTAL.

SUBSISTENCIAS.

Ayer fueron degolladas en el Matadero para el consumo público 142 vacas, 559 carneros, 606 corderos, 65 terneros, 0 cabritos, 277 cerdos.

Total de reses, 1.043. Su peso en libras, 144.033.

En los mercados se vendió la carne de vaca á una peseta 31 céntimos el kilo; el carnero, á 1-10; el tocino añejo, de 1-93 á 2-02; el jamon, de 2-29 á 3-80; los garbanzos, de 0-54 á 1-28; el arroz, de 0-54 á 0-70; las patatas, de 0-13 á 0-19; el jaban, de 1-06 á 1-42; el pan, de 0-48 á 0-52; el aceite, de 0-60 á 0-66 la libra; el vino, de 0-22 á 0-35 el cuartillo; el carbon vegetal, á 1-75 la arroba; el mineral á 1-25; el cok, á 1-00 idem.

Los productos recaudados ayer por arbitrios sobre artículos de consumo ascendieron á 64.500 pesetas 25 céntimos.

BOLSA DEL DIA 13 DE NOVIEMBRE. COTIZACION OFICIAL.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, and various bond types like Renta perpetua, Id. exterior, Deuda amortizable, etc.

DISPOSICIONES OFICIALES.

PAGOS.—La Tesorería central pagará mañana á los contratistas por servicios de guerra, obras públicas y otros conceptos los créditos que figuran en la relacion del grupo 13, primera cuarta parte, con los números 1 á 8 y parte del 9 de setiembre, que comprenden los números 35, 31, 16, 14, 8, 20, 6, 24 y 26 de presentacion.

—Mañana, de dos á tres, podrán presentarse en la Tesorería de la direccion de la Deuda los interesados que se expresan á continuacion, á pedir el importe líquido de las proposiciones que fueron admitidas en la octava subasta de valores de la Deuda, verificada en el dia 3 de Julio de 1878: Numero del resguardo, 1314; 4083 Deltos res Esteta de Estacion; cantidad ofrecida, 4083,20 reales; cambio, 89,75; valor efectivo, 4083,20 reales.—954, D. Angel Busador y Salamanca, 30762,50, 89,80, 27632,41.—1229, D. Eduardo Lalsala y Nuñez, 1928,50, 89,90, 1733,72.—1090, don Joaquin Alcalde, 2154,74, 89,90, 1937,12.—2076, D. Francisco Sanchez Gomez, 2989,09, 89,90, 2142,39.—1042, D. Jose Maria Sanz, 2760, 89,90, 2481,24.—530, D. Juan Nogués Prats, 4194, 89,90, 3774.—631, D. Juan Nogués Prats, 7743, 89,90, 6960,95.—461, D. Manuel Poño y Martin, 9770,08, 89,90, 8785,99.

—La Junta de la Deuda ha acordado que en el dia 30 del corriente, á la una de la tarde, tenga lugar en el patio principal de este establecimiento la quema de los documentos amortizados por pago de débitos, subastas, renovacion y conversiones durante el mes de Agosto último.

SEBASTA.—La direccion general de Obras públicas señala el dia 21 del próximo Diciembre, á la una de la tarde, para la adjudicacion en pública subasta de las obras de la creterera de tercer órden de Solares al Puente de Pamplona, por su presupuesto de contrata de 121.711-67 pesetas.

Conocimientos útiles.

EMIGRACION DE LAS AVES.

Admirables páginas han escrito Buffon, Toussenel y Michelet sobre la emigración de las aves; así es que no sin cierto temor, después de semejantes maestros, vamos a llenar un vacío que hemos notado en sus inmortales obras.

En efecto, todos se han preocupado de los inteligentes volátiles, de las épocas escogidas para su llegada y partida, de los sitios preferidos para su paso, altos y enemigos que deben evitar ó combatir; pero la verdad es que ninguno ha pensado en agrupar en alguna de sus páginas las aves de paso más conocidas, é indicar los países de donde vienen.

Y sin embargo, no pasa año que no se oiga decir:

—Ya han llegado las golondrinas!
—De dónde vienen?

De cien personas á quienes se les haga esta pregunta, ochenta no saben con el contestar. Y lo mismo sucede con el ruiseñor, la oropéndola, la tórtola, etc., etc.

Reparemos, pues, de algún modo y según nuestras fuerzas esta omisión.

Las primeras aves que vienen á poblar nuestros jardines, praderas y orillas de los riachuelos, así que se anuncia la encantadora Primavera, son seguramente las curruacas, cuyo número y variedad son infinitos.

Todas ellas, á excepción de la curruca de Invierno, la única especie que nos queda durante los meses de frío para amenizar nuestra soledad; todas, repetimos, llegan de Italia, para principiar sus nuevos amores en el momento en que nuestros árboles se adornan de una naciente verdura ó dejan abrir sus flores.

Vivas, graciosas, ágiles, ligeras, llenan los campos, los jardines, los bosques, y animan la naturaleza entera con sus alegres canciones.

Estos deliciosos y encantadores músicos nos dejan en Setiembre, cuando nuestros céspedes toman su aspecto triste, y cambian su tocado amarillo que se lleva el viento de la tarde con su soplo liviano. Vuelven á los sitios en que florece el naranjo, á buscar las gurrillas que dejaron en los olivos y enebros de la Lombardia, que habían abandonado en Abril.

Más tarde, cuando la Primavera ha cubierto de verdura los campos y extendido por todo el haz de la tierra sus espléndidos tapices de musgo esmaltado de florecillas de suavísimo perfume, el rey del canto, el ruiseñor, viene de los valles de la Siria para encantarnos con sus melodías.

Este músico de los bosques permanece en Europa hasta el mes de Agosto, para volverse en seguida por tierra, atravesando la Hungría y la Dalmacia, hasta llegar al Epiro y las islas del Archipiélago.

El ruiseñor de vivienda, como se le llama vulgarmente en algunos sitios de Sicilia, aparece al mismo tiempo que las curruacas. También viene de Italia, en donde pasa una parte del año en las higueras, cuyo fruto adora con un culto especial.

Cuando maduran las cerezas, la oropéndola de los Estados Unidos llega á España.

Las mismas codornices, apesar de su pesadez, no quieren que se las llame perezoosas, y atraviesan el Mediterráneo para venir á cantar y empollar sus huevos en los prados llenos de espesa yerba.

Estas aves permanecen mucho tiempo entre nosotros.

El rascón hace oír su ronca voz, que se parece al grito de un reptil, desde la primera quincena de Mayo, en el trébol y la retama.

Viaja al mismo tiempo que las codornices;

ces; por la noche parte, con viento propio, gana las provincias meridionales, efectúa el paso de Mediterráneo, y se reparte después en Grecia é Italia.

Las emigraciones de este ave se extienden muy lejos hacia el Norte; se halla en Polonia, en Suecia, en Dinamarca, en Noruega, en Irlanda y en algunos condados de Inglaterra.

La golondrina, la reina del aire, el ave de regreso, la amiga del hombre, es enviada por Dios para desembarazarnos de los insectos dañosos alados que el calor engendra.

Toussenel lo ha dicho: «Ignora el frío de los climas, como el del corazón; su vida no es más que una continuada fiesta, y su canto un himno eterno á la Primavera, á la libertad».

Las golondrinas vuelven á tomar posesión de nuestras ventanas y chimeneas por Pascua. Invernan en el cabo de Buena Esperanza, en el Senegal y en América; necesitan 15 días para venir de África á Europa.

En los Estados Unidos no hay una granja, una casa, una cabaña que no tenga su golondriner. Este se compone sencillamente de un par de calabazas agujereadas y colgadas en lo alto de un palo.

Los americanos llaman á este ave el centinela del corral. Dotada de una vista penetrante, la golondrina es, en efecto, la primera en dar el grito de alarma cuando el milano se cierne en los aires.

El vencejo, que camina hasta 80 leguas por hora, viene de África. Llega el 2 de Mayo para partir el 2 de Agosto.

El collalba, ese pájaro rojo encantador, vivo y ágil, de colores brillantes, que se ve por el Estío en las calles de árboles de nuestros paseos y en los caminos, que vuela por saltos y cae haciendo piruetas, camina siempre de chaparro, y descansa sobre la aliaga más alta ó rama de oxiacanto más larga. Su vuelo mismo es el que lo ha hecho comparar por el naturalista normando Belon á la taravilla, ó citola de un molino, y le ha valido el nombre que lleva en Francia, *traquet*.

El collalba pasa el Invierno en Grecia y Creta. El motoso, especie de gorrion, es también un hermoso pájaro, de vientre blanco y lomo azulado, que viene á nuestro país hacia fines de Marzo, habitando comunemente en los ribazos y en los campos estercolados de reciente fecha, para buscar los gusanos con que se alimenta.

En los meses de Agosto y Setiembre vuelve á Italia en bandadas. El pinzon no es más que un ave de paso de nuestro país, en donde se le encuentra principalmente en el Otoño é Invierno.

Estos pájaros, que no anidan en España, recorren Europa en tropas considerables, y caminan hasta mucho más allá de ella, puesto que un naturalista inglés asegura haberlos visto en la bahía de Hudson. El cuco llega de África con los días hermosos, y se vuelve así que se seca la hierba.

La nevattilla aparece en Marzo, y se va el Otoño al Senegal, al mismo tiempo que las golondrinas y las codornices. Las tórtolas llegan en Mayo, y se vuelven á África durante el mes de Agosto.

El pardillo goza de sus bellísimos colores porque emigra y se va á tener de encarnado su pecho y su cabeza á las islas del Mediterráneo. El pardillo, conservado en jaula, á su primera muda se vuelve gris.

La abubilla, que tiene la cabeza coronada con un penacho doble, no es otra cosa que un ave de paso en Europa. En el momento preciso parte aisladamente ó por pares á Egipto, al cabo de Buena Esperanza, y va hasta la isla de Ceylan y de Java.

Los estorninos son las aves visajeras por excelencia. Se les encuentra en todas partes,

desde el cabo Norte hasta el cabo de Buena Esperanza, desde las llanuras de la Islandia hasta las de Kamtschatka. Caminan siempre por bandadas numerosas y espesas que parecen obrar por medio de un resorte. Estas masas revolotean en el aire, bajan y suben sin que el vacío más pequeño se vea en sus filas.

El zampante ó chotacabra es un ave de paso que sigue el nacimiento de los insectos. Se le encuentra en Suecia, en Grecia, en África y hasta en las Grandes Indias.

En España se le ve desde la Primavera hasta Setiembre. Más pequeño que la becada, tiene su mismo plumaje.

Las averías abandonan el Norte en la estación de los lluvias, al mismo tiempo que el chorlito real. Sus viajes se efectúan en épocas regulares. A la Primavera vuelven á las regiones del Norte. Muchas anidan en España, pero su patria de predilección es Holanda.

La garza tiene su domicilio habitual en América, en las Carolinas principalmente, en medio de los bosques impenetrables para el hombre, junto á los mares y charcos de agua llenos de ranas monstruosas y de repiles de todas clases.

De vez en cuando la garza deja su triste morada para venir, en Verano, á pescar en nuestros lagos y pantanos.

El alcaravan, que tiene poco más ó ménos el mismo tamaño que la garza, recorre sin cesar Dinamarca, Suecia, Inglaterra, Francia, Suiza, Austria, Silesia. Se detiene y reside en los pantanos cubiertos de juncos y cañas.

Huye de nuestro país cuando los frios son muy rigorosos, ó bien busca las orillas de los ríos y arroyos templados. Su alimento se compone de anguilas y ranas.

¿Habeis oído en el campo, en las tardes de Otoño, unos gritos agudos y estridentes? Pues es el abejaruco, en busca de un matorral para pasar la noche. Estos pájaros viven en tropas de veinte á treinta, y caminan todos los días una etapa hácia el Sur.

Las negras legiones de los cuervos oscurecen el cielo por Todos Santos, en la época en que se siembra el grano. Estas innumerables bandadas vienen de Silesia, y permanecen sólo, á lo ménos una pequeña parte, algunos meses entre nosotros.

Muchas palomas zoritas invernan en España, pero entre ellas hay no pocas que emigran por Octubre, cuando empiezan las espesas brumas, y se trasladan á África.

La chocha descende de los montes más elevados de Europa en Otoño, y se vuelven á ellos en el mes de Marzo de cada año.

La gallineta, originaria de los grandes pantanos del Norte de Europa, de Rusia y Polonia, viene con preferencia á España en Otoño. Su llegada coincide casi con la de la chocha y del malvis ó zorzal. Sin embargo, en muchos sitios pantanosos de nuestra patria se la encuentra en todas las estaciones.

El tordo viene de Noruega, en la misma época que la chocha, y se vuelve igualmente en Marzo.

El reyzeulo abandona las orillas del mar Báltico á los primeros frios, y viene á cantar sus quejas y notas dolientes en nuestros jardines y bosques en el mes de Octubre, abandonándonos á últimos de Febrero.

Bajo el espléndido cielo de Oriente, es donde se observó primero el paso periódico de las grullas, la dirección constante de sus emigraciones, las épocas de su llegada y partida, que varían según la irregularidad de las estaciones, y que corresponden con los trabajos de la agricultura, de las que se han sacado no pocos pronósticos.

Su vuelo poderoso les permite emprender grandes y lejanas emigraciones.

Dos veces al año, dice el naturalista Gerbe, efectúan las grullas sus viajes. Las especies que posee Europa parten á mediados de Octubre y vuelven en el mes de Abril ó Mayo. Los frios las obligan á partir; los días bellos las traen. La dirección que siguen es, con ligeras desviaciones, del Norte al Sur para su emigración de Otoño, y del Sur al Norte en su regreso por la Primavera. Sus excursiones, emprendidas evidentemente con el objeto de buscar una temperatura conveniente, son comunes á todas las especies de grullas, y casi todas las ejecutan en las mismas condiciones y con las mismas circunstancias. Ordinariamente escogen las noches para viajar; cuando viene el día, algunas veces descansan en las grandes llanuras para comer; otras, ménos aquejadas de tomar alimento, continúan su camino.

El número de individuos de que se compone la banda emigrante varía mucho; sin embargo, siempre es muy considerable.

Nordinann ha visto bandas de grullas compuestas de doscientos á trescientos individuos.

Cuando los lagos, los ríos y el mar mismo se empiezan á helar en el Norte, las numerosas bandadas de patos y ánades salvajes describen en el aire, durante el crepúsculo de la tarde, sus triángulos regulares ántes de emprender su marcha.

«Su vuelo, dice Buffon, se efectúa con tal orden, que supone combinaciones y una inteligencia superior á las de las demás aves. Es á la vez el arreglo más cómodo para que cada uno siga y guarde su rango, gozando al mismo tiempo de un vuelo libre y abierto ante sí, y la disposición más favorable para hendir el aire con mayor ventaja y ménos fatiga para la tropa entera; porque se reúnen en dos líneas oblicuas formando un ángulo ó casi una V, ó si la banda es pequeña, no forman sino una sola línea; pero ordinariamente cada tropa es de cuarenta ó cincuenta; cada uno guarda en ella su sitio con una precisión admirable; el jefe, que se halla en la punta del ángulo y hiende el aire el primero, va á reposarse á la última fila cuando está fatigado, y, alternativamente, los otros ocupan el primer lugar.»

A España llegan por lo regular á fines del Otoño, volviendo á últimos de Marzo á su país para construir sus nidos.—V. C.

(Ilustración Venatoria).

EL PETRÓLEO.

Los continuos y desastrosos accidentes que ocasiona el petróleo, son causa de que muchas familias hayan renunciado á la economía de esta clase de alumbrado.

La ciencia, sin embargo, no se duerme, y la industria, más necesitada, y queriendo como siempre favorecer al comercio, trabaja para encontrar el medio de que se use el petróleo sin peligro.

Comprar al menudeo este gas, no es obedecer á las reglas de la economía doméstica; en toda casa ó establecimiento bien organizado, conviene adquirirlo por junto. Pero hé aquí el peligro. ¿Cómo se tiene en un cuarto cualquiera una gran cantidad de petróleo? En latas, dirán los lectores; pero tiren ustedes un fósforo encendido, pongan ustedes una luz cerca del depósito, y la explosión al canto.

Para evitar estos desastres, se han inventado varias clases de aceites ó receptáculos: el último, el que mejores resultados da, es el llamado

Depósito incombustible de petróleo. Lo ha inventado en París M. Gadidfert. Es una zafra de hojalata galvanizada, que se coloca en un recipiente mayor que tiene en todo el derredor un hueco formado por chapas también de hojalata, que se llena de tierra vegetal. El líquido se saca de la zafra por la parte superior con el auxilio

de un sifón parecido á los de las botellas de limonada gaseosa.

Hace poco, un aparato de esta especie fué sometido á una prueba. Se le rodeó de varios haces de retama, se prendió fuego á la leña, y no tardó la zafra en verse envuelta en llamas. Cuando se consumió, apareció el depósito entre cenizas, negro por el humo; pero se sacó la zafra, se examinó el petróleo, y se vió que no tenía más que 25 grados de temperatura.

Como se ve, el medio es bien sencillo, porque la tierra abunda, y el aparato cualquier hojalatero inteligente puede hacerlo bien y por poco dinero.

Vida práctica.

PENSAMIENTO.—La felicidad es una hada caprichosa que reside en la imaginación de los hombres.

Para el niño, la felicidad está en los juegos.

Para el adolescente, en el amor.

Para el jóven, en la posición.

Para el hombre de mediana edad, en el dinero.

Para el que camina á viejo, en la tranquilidad.

Para el anciano decrepito, en los recuerdos de su juventud.

RECETA.—Sopa á la Camerani.—La parte sólida de la sopa constituyen higados de pollo, y debe destinarse uno por barba.

Se cuecen separadamente, y en cantidad proporcionada al número de comensales, apio, col, zanahoria, nabos y puerros. Se escurren estas legumbres y se las pica muy menuditas. Se juntan y se ponen al fuego en una cazuela, aderezándolas con manteca de vaca, sal y pimienta.

Cuando están bien cocidas se mezclan con ellas los higados hechos picadillos, y se procura que no se endurezcan. Mientras el fuego opera sobre las legumbres y los higados, se cuece aparte la cantidad proporcionada de macarrones con raspaduras de queso de bola, y cuando están cocidos se les quita el caldo.

Entonces se elige una sopera grande que pueda resistir la acción del fuego, se la untá á todo alrededor de manteca de vaca, se coloca en el fondo una capa de macarrones, encima otra capa de la masa formada por las legumbres y los higados, luego queso rallado, después otra capa de macarrones y otra de higados, procurando que la última sea de queso.

Enseguida se mete la sopera en el horno, procurando que tenga poco calor, y al cabo de un rato se saca y se sirve.

CHARADA.

Sitio del mar dos primas.
Tu todo, Sol, hechicera.

SOLUCION DE LA CHARADA DE AYER.
TOR-MEN-TA.

ESPECTÁCULOS DE HOY.

TEATRO REAL.—A las ocho.—La Africana.

ESPAÑOL.—A las ocho y media.—El zapatero y el rey (segunda parte).

AFOLIO.—A las ocho y media.—La escuela de la vida.—Voz del pueblo.

ZARZUELA.—A las ocho y media.—El anillo de hierro.

COMEDIA.—A las ocho y media.—Una vieja.—Los cuatro maravedís.

VARIADADES.—A las ocho y media.—La cena de Baltasar.—De incógnito.

ESLAVA.—A las ocho.—La flojera del poder.—De gustos no hay nada escrito.—Maruja.—Baile.

MARTIN.—A las ocho.—Manzanilla.—¿Quién es el tío?—Nobleza y villanía.—Una carta apócrifa.—Baile.

IMPRESA DE LA GACETA UNIVERSAL.
Cologista, 6.

BIBLIOTECA DE LA GACETA UNIVERSAL

LA VÍBORA EN EL PECHO

NOVELA ORIGINAL

DE

XAVIER DE MONTEPIN

TRADUCIDA LIBREMENTE

POR

D. S. DE ALDAMA

MADRID

Imprenta de la Gaceta Universal

1876

6 LA VÍBORA EN EL PECHO.

La señora, en la cual se observaba una encantadora belleza que los sufrimientos físicos apenas lograrán marchitar iba envuelta en un rico abrigo de pieles, y llevaba reclinada la hermosa cabeza sobre uno de los hombros del caballero.

La palidez mate de sus mejillas y el morado semicírculo que se observaba bajo sus hermosos y rasgados ojos, eran señales harto alarmantes para su esposo, que entrañablemente la amaba, y que al sostenerla, como no ha mucho dijimos, pretextando hacer frecuentes demostraciones de cariño, la estrechaba las manos para graduar el aumento ó disminución de la fiebre, que tan abatida la tenía.

Y como quiera que al hacer el lector conocimiento con estos dos personajes, realmente á cual más simpáticos, tendrá que verlos con bastante frecuencia, no estará demás le digamos que el pasaporte que en la cartera llevaba el caballero, decía:

M. Mauricio Delanvière, súbdito francés, banquero, residente en New-York, que viaja en compañía de su esposa.

Un débil gemido exhaló la señora, al mismo tiempo que comenzó á temblar de los pies á la cabeza.

Temiendo el caballero que su esposa iba á sufrir un desmayo, la rodeó cariñosamente con los brazos, y con dulce acento le dijo:

—Margarita, querida Margarita, ¿cuánto sufres!

—No, amigo mío, no.—repuso la señora.—Es el cansancio del camino.

—¿Quisiera creerte, pero... no me es posible. Tus manos abrasan y... tienes bastante fiebre; claramente lo veo.

—Algo de fiebre quizás; pero no hay motivo para que te alarmes. En descansando algunas horas, desaparecerá esta ligera indisposición. El primer beso de nuestra querida hija bastará para que recobre yo la salud, y vuelva á estar tan animosa y fuerte como siempre fui.

—¿Cuánto tiempo faltará para que abracemos á nuestra amada Emma?

—Hoy mismo la veremos.

—¿Hoy?

—Lo digo porque son más de las doce de la noche, y estamos ya en el día en que debemos llegar. Por esto no dije mañana.

GACETA UNIVERSAL.

MODO DE ADQUIRIRLA.

Por venta en Madrid, de CINCO a SIETE de la tarde, y en todo el resto de la Península, DOS CUARTOS cada número.—Mano de 25 ejemplares, UNA PESETA.

POR SUSCRICION DIRECTA.

Table with subscription rates for Madrid, provinces, and foreign countries. Columns include 'En Madrid', 'En provincias', and 'Antillas y países extranjeros del Convenio postal'.

Las suscripciones empezarán el 1.º y 15 de cada mes. A todo pedido de suscripción acompañará su importe en talones de suscripción, que se venden en los estancos, librerías, y conteniendo en su texto novelas, actualidades, viajes, figuras de modas y picares caricaturas.

Una edición económica y especial, hecha expresamente para los suscriptores de nuestro periódico, y que nosotros costeamos, nos permite ofrecerles este importantísimo regalo semanal, tanto más de apreciar, cuanto que dicha ILUSTRACION UNIVERSAL es de los periódicos de su clase el que más importancia ha alcanzado y más favor obtenido del público.

Resulta, pues, que por 5 pesetas cada trimestre recibirán los suscriptores de provincias 90 números de la GACETA UNIVERSAL y 13 de LA ILUSTRACION.

REGALO

A LOS SUSCRITORES DE PROVINCIAS

Todo suscriptor de tres, seis ó doce meses recibirá sin aumento ninguno de precio, y junto con nuestro periódico, un ejemplar de LA ILUSTRACION UNIVERSAL, periódico ilustrado que se publica una vez cada semana, escrito por los autores de más renombre, enriquecido con numerosas grabados ejecutados por los primeros artistas, y conteniendo en su texto novelas, actualidades, viajes, figuras de modas y picares caricaturas.

COMPANIA DE NAVEGACION



POR VAPOR AL PACIFICO.

VAPORES-GORREOS INGLESES

para Fernambuco, Bahia, Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Valparaiso, Arica, Esalay, Callao y Lima y todos los puertos del Pacifico, con escalas en Santander, Coruña, Carril, Vigo y Lisboa.

Admiten carga a flete y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase a los precios siguientes:

Table with fare prices for different routes and classes. Columns include 'PRECIO DE LOS BILLETES', 'A RIO-JANEIRO', 'A MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES', and 'VALPARAISO, ARICA, ESALAY O CALLAO'.

Nota. En los pasajes tomados en Madrid está comprendido el billete de ferro-carril. Los buques de esta Compañia, todos de gran porte y velocidad, sumosos y con todos los adelantos modernos, ofrecen las mayores comodidades a los señores pasajeros, a quienes se da el más esmerado trato. Los que teniendo tomado billete quieran diferir su marcha, pueden hacerlo avisando a la Agencia respectiva.

L. Ramirez, Alcalá, 12. Madrid.

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPANIA

COLONIAL.

Mayor, 18 y 20.

Montera, 8.

ALMACEN DE ALFOMBRAS

GÉNEROS PARA MUEBLES

R. GONZALEZ Y COMPAÑIA,

Calle del Príncipe, núm. 14.

Especialidad en moquetas, fieltros y terciopelos.—Sin competencia en precios.

MUESTRAS PERMANENTES.

DROGUERIA de Ulzurrun, Angulo y compañía, Bordadores, 3, productos químicos, farmacéuticos y para las artes.

PELUQUERIA de Belmar, Alcalá, 5.

PELUQUERIA de Dieste, Puerta del Sol, 9.

TRASPORTES para España y el extranjero. L. Ramirez, Alcalá, 12.

SOMBRERERIA de Huerta, Príncipe, 7.

CHOCOLATES DE MONLEON, los mejores del universo, Jaco metzro, 36 y 38.

DÍEZ, SASTRE, Puerta del Sol, núm. 13, entresuelo, ha recibido un inmenso surtido de géneros ingleses y franceses propios para la presente estación, y tiene el honor de ofrecerlos al público, en la inteligencia de que sus económicos precios y buenas clases le han de agradar.

LECCIONES de dibujo y pintura, travesía del Horno de la Mata, números 7 y 9, estudio.

CANTINA IBERICA, en el Parque de Argüelles, Ferraz, 47.—Despacho de cervezas y refrescos.

NOTA.—Todo el que desea tener en esta sección del periódico la muestra de su establecimiento, sólo abonará 30 reales al mes.

CHOCOLATES DE MATIAS LOPEZ Y Lopez, Fábrica en Madrid y el Escorial. Se vende en los establecimientos más importantes de España, y a fin de que no se confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

TRASPORTES PARA SORIA Y TUEL.—L. Ramirez, Alcalá, 12.

GARCÍA DE LA ROSA.

Príncipe, 13, frente a la Comedia. PLATERIA, RELOJERIA Y BISUTERIA.

LUIS PESCADOR

SASTRE DE CÁMARA DE S. M. EL REY. Peligros, 3, principal.—Madrid.

Nuevo surtido de cueros ingleses (Waterproof) para libreas de todas clases.

SE VENDEN DOS CABALLOS, DE grandes aires, uno toro y otro castaño, que tiran a tronco y timonera, y un tronco de guarniciones. Precios arreglados. Puede verse hasta las cuatro, Puente Castellana, hotel núm. 40, pasada la fonda.

LA MARTA DEL CANADA.—GRAN Limanguiteria. Mayor, 36 y 38. El dueño de este establecimiento es el antiguo dependiente de la acreditada casa de Diezma.

PILDORAS INGLESA.

Especiales contra la purgación y flujo blanco. Caja, 48 reales. Botica de Escolar, plaza del Angel, 3.

ALMANAQUE DE LOS NIÑOS

PARA 1879.

AÑO II.

Redactado por distinguidos escritores, y publicado por M. Ossorio y Bernard. Forma un tomo en 8.º de 144 páginas, con cuarenta láminas y una preciosa comedia para ser representada por niños, titulada «Quedarse zapatero».

ORO DE LEY.

Todo lo más nuevo y elegante en bisutería, se ha recibido en la LOBA MARINA Montera, 22.

CASA FUNDADA EN 1819, PREMIADA en cuantas Exposiciones se ha presentado.—Fábrica de licores de la viuda de Pascual é hijos, Palma Alta, 11, Madrid.—Licores ordinarios, finos superiores y especialidad de escarchados.—Aguardientes, ron y vinos generosos.—Ventas al por mayor y menor.

LA MINERVA, MAQUINA DE IMPRESIONES instantáneas, facturas, circulares, membretes y esquelas de funeral en el acto.—Iniciales y alegorías en papel y sobres, tarjetas y tarjetones al minuto en negro ó en colores.—Esquelas de participación de enlace y ofrecimiento de casa, prospectos, recibos, billetes de rifa y de teatro.—Trabajos de litografía.—Estados, acciones de minas, pagarés, planos y mapas, libros rayados para el comercio.—Cuadernos, de todas clases.—Tinta y copiadores de cartas.—Encuadraciones de todas clases.—Gran surtido en tarjetas para bordar y de felicitación.—Papel de seda para flores.

Concepcion Jerónima, núm. 27.

GRAN PELUQUERIA Y BARBERIA

EL SIGLO,

DE VALENTIN ALEGRIA.

Mayor, 36 y 38.

En dicha peluqueria se afeita, corta y riza el pelo. Se admiten abonos dentro y fuera del establecimiento. Tambien se peinan señoras y se dan lecciones.

OBRAS

D. FRANCISCO CAÑAMAQUE.

El Derecho moderno. 4 rs. Recuerdos de Filipinas. 10 » Miscelanea histórica, política y literaria. 10 » Las mujeres de la Revolución (traducción de Michelet). 10 » El prisionero de Estrella. 3 » Se hallan de venta en la libreria de Anlló y Rodriguez, Olivo, 6 y 8, y en las principales de la Península y Ultramar

UN MAESTRO CON TÍTULO Elemental desea colocarse en Madrid, ya de pasante en escuela, contabilidad ó en música, a fin de dar carrera a su familia. Informa el Administrador de este periódico.

DOCTOR LOPEZ DE LA VEGA, MÉDICO-CIRUJANO.

Recibe a diario consultas en su casa, calle del Tesoro, números 18 y 20, cuarto segundo. Especialidad para niños. Tambien recibe consultas para pobres.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.

CAPITAL SOCIAL:

50.000.000 DE PESETAS.

DESEMBOLSO: EL 40 POR 100,

ó SEAN

20.000.000 DE PESETAS EFECTIVAS.

Domicilio social, Paseo de Recoletos, 12.

PRESTAMOS HIPOTECARIOS.

Este Banco hace préstamos en efectivo ó en cédulas de 6 por 100 a plazos de 5 ó 10 años.

De los préstamos en efectivo el interés es de. 7 por 100 La amortización y comisión, por 50 años. 0,84 céntos. por 100

Total de la anualidad sobre la suma prestada. 7,84 céntos. por 100

De los préstamos en cédulas del 6 por 100 el interés es de. 6 por 100 La amortización y comisión, por 50 años. 0,93 céntos. por 100

Total de la anualidad sobre la suma prestada. 6,93 céntos. por 100

Añadiendo en esta última clase de préstamos en cédulas la pérdida sobre estas últimas, que se cotizan hoy á 95 1/2 por 100, la carga anual sobre la cantidad prestada es ahora de «siete y un tercio por ciento».

Terminados los cincuenta años ó el plazo que se convenga para el préstamo, y satisfecha que haya sido la última anualidad, el Banco se encuentra reembolsado del todo, y la finca liberada.

Antes de que el plazo expire, el prestatario puede terminar el negocio cuando guste reembolsando la parte del préstamo que no se halla aún amortizada y satisfaciendo 2 por 100 de indemnización.

En una palabra, en los préstamos de esta clase el prestatario vuelve a quedar libremente dueño de la finca al fin del plazo convenido, sin más carga que la de maduramiento al año. El máximo de la suma que puede prestar el Banco es el de la mitad del valor en que aprecia las fincas urbanas y las rústicas, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los cuales no presta sino la tercera parte de su valor.

En representación de sus préstamos hipotecarios el Banco emite cédulas que tienen por garantía especial toda la masa de bienes hipotecados al mismo, es decir, una cantidad doble, y en muchos casos triple, de su importe, y subsidiariamente todo el capital de la Sociedad.

Las cédulas que esta Sociedad tiene en venta por ahora son de 500 pesetas nominales y quintos de 100 pesetas con 6 por 100 de interés, ó sean 30 pesetas y 6 pesetas anuales respectivamente. Pueden adquirirse siempre directamente en el domicilio del Banco, por medio de agente, y en las comisiones del Banco en las provincias.

FARMACIA DE DON BENITO TAMAYO.

OLIVO, NÚM. 1, ESQUINA A LA DEL CARMEN.—MADRID. Analgésico Ouradou, contra toda clase de dolores reumáticos y nerviosos. Precio 14 reales frasco. Especificos nacionales y extranjeros.

COMPANIA NACIONAL.

LOPEZ Y CRESPO.

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES

movida a vapor.

Cafés, tés, especialidad en dulces de toda clase.

SUPERIORIDAD POSITIVA.

ELABORACION PERFECCIONADA.

Los productos de esta fabricacion, tan bien acogida, se expenden en los principales establecimientos de esta corte.

FÁBRICA Y OFICINAS

Calle de Caracas (Chamberí).



MARCA DE FABRICA.

GRAN BAZAR DE ARMAS DE INDALECIO LOPEZ.

CALLE DE TETUAN, 23, P.RAL., ESQUINA A LA DEL CARMEN.

PRIMERA PARTE

CAPÍTULO PRIMERO.

Un accidente en camino de hierro.

Corría el mes de las flores, el risueño Mayo, y había amanecido ya el décimo día, en el año 1874, cuando abandonaba la estación de Marsella el tren express para dirigirse a la capital de Francia.

En un cupé-cama habíanse instalado una señora, bellísima, aunque valetudinaria, según su demeración y languidez ostensiblemente demostraban, y un caballero de noble apostura y respetable semblante. Frisaría éste en los sesenta años; la señora podría contar, próximamente, treinta y cinco.

El aspecto del viajero era por el extremo agradable. Cabello gris y corto, largas patillas, grises también; alto y delgado, de facciones pronunciadas y regulares, de constitucion robusta y distinguidas maneras.

Era el tipo del caballero, en la genuina acepcion de la palabra.

Debía haber recorrido largas distancias y ser un viajero observador, porque veíase sobre su pecho la cruz formada por dos charoladas correas, de una de las cuales pendía un estuche de piel de taflete negro que encerraba dos grandes gemelos, que jamás desampara el viajero observador, y de la otra iba pendiente una bolsa de viaje de piel de zapa, negra también, que debía encerrar importantes valores, puesto que iba asegurada con una cerradura secreta.

BIBLIOTECA DE LA GACETA UNIVERSAL LA VIRORA EN EL PECHO XAVIER DE MONTEPIN TRADUCCION LIBRERIA DE D. S. DE ALDAMA